
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 115

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "VALORIZZAZIONE  DELLE 
ASSOCIAZIONI  NELLE  MANIFESTAZIONI  CITTADINE"  COLLEGATO  ALLA 
PROPOSTA AFFERENTE IL PIANO CULTURALE TRENTO 2034.

Il giorno  07.11.2024 ad ore 18.03 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
consigliereBosetti Stefano Fernandez Andreas Panetta Salvatore

e consiglieriBozzarelli Elisabetta Filippin Giuseppe Pattini Alberto
Bridi Vittorio Filosi Luca Pedrotti Alberto
Brugnara Michele Fiori Francesca Robol Andrea
Carli Marcello Flor Giovanna Serra Nicola
Casonato Giulia Frachetti Piergiorgio Uez Tiziano
Chilà Filomena Franceschini Silvia Urbani Giuseppe
Dal Ri Alessandro Gilmozzi Italo Zanetti Silvia
De Leo Antonio Giuliani Bruna Zappini Federico
Demattè Daniele Lenzi Walter
El Barji Assou Merler Andrea

Assenti: sindaco Ianeselli Franco
consigliereBaggia Monica Maschio Andrea Zanetti Cristian

e consiglieriGuastamacchia Fabrizio Saltori Alessandro
Maestranzi Dario Tomasi Renato

e pertanto complessivamente presenti n. 32, assenti n. 8, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l'ordine  del  giorno  a  firma Giuliani  e  Filippin,  avente  ad  oggetto: 
"Valorizzazione  delle  associazioni  nelle  manifestazioni  cittadine",  collegato  alla  proposta  di 
deliberazione n. 61/2024 concernente il Piano Culturale;

visto  l'emendamento  modificativo  del  dispositivo  dell'ordine  del  giorno  sopra 
richiamato, concordato con i presentatori ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno 
del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli  scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che il Servizio Cultura, turismo e politiche giovanili del Comune di Trento 
si occupa - come indicato sul sito istituzionale del Comune stesso - tra i molti anche dei seguenti 
compiti:
1. Sviluppo del Piano di politica culturale della città in ambito culturale e formativo, con attenzione 

agli  impatti  turistico-economici  ed  alla  collaborazione  di  Istituzioni,  Associazioni  ed  Enti, 
valorizzando le competenze e le professionalità locali.

(...)
3.  Sostegno delle  attività  di  Enti  e Istituzioni  culturali  del  territorio,  favorendo le iniziative e le 

proposte dell’associazionismo e del volontariato, anche attraverso l’erogazione di contributi e 
benefici di altra natura.

4. Coordinamento, presidio e promozione di manifestazioni ed eventi con impatto sulla città e sul 
territorio comunale, gestione del calendario degli eventi e delle attività amministrative connesse.

(...)
7. Coordinamento delle funzioni per il turismo e la promozione della città e del Monte Bondone. 

Sviluppo del Piano di politica turistica, individuando le azioni prioritarie, anche con l’ Azienda per 
il  Turismo  di  Trento  e  Monte  Bondone.  Promozione  del  marketing  culturale  e  turistico  e 
dell’immagine della città e del Monte Bondone. Gestione delle strutture turistiche di proprietà 
comunale, e del Malgone Candriai.

(...)
Premesso inoltre che:

− per molto tempo è stato attivo a livello cittadino un Tavolo di confronto dell’Amministrazione 
comunale con le Associazioni, coordinato dal Servizio Cultura, turismo e politiche giovanili, 
che si riuniva alcune volte all’anno per pianificare la presenza delle realtà del volontariato 
all’interno delle  grandi  manifestazioni  cittadine,  come le Feste Vigiliane ed il  Mercatino di 
Natale;

− da qualche anno però non solo si è interrotto questo contatto tra Amministrazione e mondo 
del volontariato, ma la presenza delle Associazioni in alcuni eventi tradizionali di Trento è 
sparita o quasi;

− infatti, all’interno delle Feste Vigiliane non è più stato previsto lo “Spazio delle Associazioni di 
volontariato”,  presenza  caratteristica  su  via  Oss  Mazzurana  durante  tutta  la  durata  delle 
Feste. Per quanto riguarda il “Mercatino del Volontariato e della Solidarietà del Natale”, fiore 
all’occhiello  dell’Amministrazione  comunale  durante  le  festività  di  fine  anno  e  sempre 
valorizzato con tre casette in via Garibaldi, da qualche anno ha relegato le Associazioni in 
spazi sempre meno visibili. 

− l’anno scorso, oltre a ridurre a due le casette a disposizione, non sono state poste in aree di 
passaggio, per valorizzare la loro presenza, bensì relegate in piazza Battisti, una piazza con 
scarsissima animazione ed in un angolo senza nemmeno illuminazione. Per quest'anno, dove 
ancora festeggiamo il ruolo di Trento come capitale del volontariato, nulla è cambiato e le 
Associazioni saranno ancora relegate con due casette in un angolo di piazza Battisti.

− il Piano Culturale 2034 purtroppo non tiene conto di quanto sia importante poter far ripartire 
queste  iniziative  a  livello  cittadino,  non  solo  riprendendo  il  contatto  periodico  con  le 
Associazioni di volontariato, ma anche ampliando la loro presenza, invece di sacrificarle in 
angoli isolati con nessuna visibilità.

Tutto ciò premesso, 
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il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a  far  si  che  le  realtà  del  volontariato,  che  sempre  vanno  coinvolte  nelle  manifestazioni 
cittadine,  siano collocate  in  luoghi  attrattivi  così  da valorizzare  il  loro  ruolo  e  visibilità,  in 
occasione del Natale, coinvolgendo l'A.P.T. Trento.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "VALORIZZAZIONE  DELLE 
ASSOCIAZIONI  NELLE  MANIFESTAZIONI  CITTADINE"  COLLEGATO  ALLA 
PROPOSTA AFFERENTE IL PIANO CULTURALE TRENTO 2034.

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 32
Favorevoli: n.  31 (Bosetti,  Bozzarelli,  Bridi,  Brugnara,  Carli,  Casonato, Chilà,  Dal Ri,  De Leo, 
Demattè, El Barji, Fernandez, Filippin, Filosi, Fiori, Flor, Frachetti, Franceschini, Gilmozzi, Giuliani, 
Lenzi, Merler, Panetta, Pattini, Pedrotti, Robol, Serra, Uez, Urbani, Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 07.11.2024 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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